
207 
 

2. Колодников И. П. Борьба самбо. - М.: Воениздат, 1960. - 80 с. 
3. Лукашев М. Н. Родословная самбо. - М.: Физкультура и спорт, 1986. - 160 с. 
4. Рудман Д. Л. Самозащита без оружия от Виктора Спиридонова до Владимира 

Путина. - М., 2003. - 208 с.  
5. Рудман Д. Л. Самбо. Техника борьбы лежа. Защита. - М.: Физкультура и спорта, 

1983. - 256 с. 
6. Харлампиев А. А. Система самбо. Сборник документов и материалов. 1933-1944. - М.: 

Журавлёв, 2003. - 160 с.  
7. Харлампиев А. А. Борьба самбо. - М.: Физкультура и спорт, 1964. - 388 с. 
8. Шулика Ю. А. Боевое самбо и прикладные единоборства. – Ростов-н/Д: Феникс, 

2004. - 224 с. 
9. Міжнародні правила змагань по самбо (спортивне та бойове)  [Електронний ресурс] / 

МФС – К. : НФСУ, 2016. – Режим доступу: http://sambo.net.ua/?code=13_2&id=361(Дата 
звернення: 01.03.2016). – Заголовок з екрану 
 
 
УДК 796.011.3-796.8 
 
УДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНІКИ ЗАСТОСУВАННЯ ЗАХОДІВ ФІЗИЧНОГО ВПЛИВУ 

КУРСАНТАМИ - ПОЛІЦЕЙСЬКИМИ ХНУВС 
 

Цибуля А.С. 
Харківський національний університет внутрішніх справ, Україна 

 
Анотація. У статті показано методику формування навиків фізичного впливу 

працівниками поліції на порушників закону, які чинять фізичний опір. У відповідності до 
результатів експериментальних досліджень розроблено схематичну модель фізичного 
впливу.   
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Постановка проблеми. Нестабільна політична обстановка на міжнародній арені світу і в 

Україні призводить до різноманітних негативних явищ у суспільстві [4,6,7]. Таким жахливим 
і антигуманним негативним явищем являється міжнародний тероризм, бандитизм, 
організована злочинна діяльність, тощо [6,8]. 

Боротьба з вище переліченими негативізмами сучасного суспільства, вимагає від 
правоохоронних органів України ведення активної і ефективної діяльності по недопущенню 
та попередженню антигуманної злочинної діяльності. Виконання завдань за призначенням 
поліцейськими України проходить у різноманітних ситуаціях, нерідко екстремальних, з 
ризиком для життя. В силу обов’язків покладених на поліцейських, необхідність формування 
навиків силового затримання являється очевидним і актуальним напрямком 
експериментальних досліджень [4,5,6]. 

Дослідження даного напрямку виконані у відповідності до планів наукової роботи на 
2016 рік кафедр: СФП ХНУВС (Харківського національного університету внутрішніх справ) 
та ФП та С НАНГУ (Національної академії Національної гвардії України). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні наукові дослідження і публікації 
стосовно даної проблеми, акцентують увагу на різних складових ведення боротьби з 
організованою злочинністю, антитерористичної діяльності [7,8,9]. Більшість досліджень 
проведені у переважній більшості за кордоном (США, Франція, Ізраїль, Англія) [4,6,7]. 
Важливою складовою у боротьбі зі злочинністю, тероризмом являється грамотна і ефективна 
методика силового затримання, а в разі необхідності знищення вище перелічених категорій 
терористів (злочинців), яке ґрунтується на використанні правоохоронцями сучасної 
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методики, техніки, екіпіровки, зброї, застосування прийомів і технічних дій службово-
прикладного рукопашного бою [1,2,3,9]. 

В Україні, більшість досліджень проведено з фахівцями-спецназівцями (ГРУ, СБУ, 
Національної поліції) [6]. Крім цього аналіз останніх статистичних даних аналітиків силових 
відомств України свідчить про те, що на даний момент показники збереження життя, 
попередження травматизму, недопущення поранень правоохоронців під час виконання 
завдань за призначенням значно погіршуються, що у свою чергу для вирішення даних питань 
вимагає створення сучасної методики формування необхідних навиків службово-
прикладного рукопашного бою, техніки силового затримання правопорушників [4,6,8]. 

Формулювання цілей статті. Визначити і обґрунтувати раціональну методику 
формування навиків застосування заходів фізичного впливу проти злочинців,  
представниками Національної поліції та військовослужбовцями НГУ в системі професійної 
підготовки.  

Виклад основного матеріалу. Для вирішення поставлених завдань в роботі було 
використано слідуючі методи дослідження: аналіз літературних джерел та узагальнення 
передового практичного досвіду, анкетування ведучих офіцерів підрозділів спеціального 
призначення силових відомств України, тренерів з єдиноборств, педагогічні спостереження, 
педагогічний експеримент,  аналіз відеоматеріалів, Інтернет-ресурсів. 

У відповідності до анкетування провідних фахівців спецназу, під час навчально-
тренувальних занять з рукопашного бою, правоохоронці України в процесі професійної 
підготовки опановували весь необхідний арсенал технічних дій, а саме: прийоми ведення 
рукопашної сутички (ударні дії, кидкова техніка, больові, задушливі прийоми у стійці, 
партері, прийоми та способи затримання та полонення озброєного противника) одиночну та 
групову підготовку спрямовану на ефективне виконання завдань за призначенням у 
різноманітних умовах із урахуванням індивідуально-типологічних особливостей тих, хто 
навчається та використанням спеціальних засобів і табельної вогнепальної зброї. 

Для підтвердження ефективності розробленої нами методики було проведено 
педагогічний експеримент, який тривав на протязі 2015-2016 років, на базі ХНУВС та 
НАНГУ (м. Харків) із курсантами правоохоронцями (n=60). Для підтвердження ефективності 
навчально-тренувальних занять зі спеціальної фізичної підготовки (розділ Рукопашний бій), 
було визначено експериментальну групу ЕГ (n=30) та контрольну групу КГ (n=30). КГ-
використовувала традиційну методику формування навичок застосування заходів фізичного 
впливу передбачену робочою навчальною програмою дисципліни "Спеціальна фізична 
підготовка". ЕГ-під час навчально-тренувальних занять з рукопашного бою використовувала 
ВКС “KATSUMOTO” (розробка-академік Української академії наук-В.П.Бізін, ст.викладач 
кафедри фізичної підготовки та спорту НАНГУ України-О.В.Хацаюк). 

Даний інструментарій значним чином підвищив ефективність виконання завдань за 
призначенням ЕГ на 15,7 %. Крім цього у відповідності до результатів дослідження створено 
схематичну модель застосування заходів фізичного впливу (дані наведено на рис.1). 

В результаті дослідження визначено найбільш приємливий арсенал технічних дій 
рукопашного бою необхідний для силового затримання правопорушників, злочинців, 
терористів і сформовано методику формування рухових навиків із врахуванням останніх 
сучасних досліджень. 

Також встановлено, що використання підібраних нами технічних дій рукопашного бою у 
відповідності до індивідуально-типологічних особливостей тих, хто навчається 
правоохоронців із застосуванням комплексу експрес-діагностики техніки єдиноборств 
“KATSUMOTO” значним чином підвищило ефективність силового затримання  ЕГ (Р<0.05). 
Результати дослідження впроваджені у практику спеціальної фізичної підготовки ХНУВС та 
НАНГУ. 

Висновки. Створено сучасну ефективну методику застосування заходів фізичного 
впливу правоохоронцями МВС України в системі професійної підготовки. Розроблено і 
впроваджено у практику спеціальної фізичної підготовки ХНУВС та НАНГУ сучасний 
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інструментарій, засвоєно чисельні варіанти та способи застосування техніки РБ для силового 
затримання правопорушників у різноманітних варіативно-конфліктних ситуаціях. Розвинуто 
ситуаційне мислення та образне сприйняття дій тих, хто навчається правоохоронців, 
трансформовано навчальну техніку у бойову, гармонійно і всесторонньо розвинуто 
правоохоронців. Вдосконалені способи та прийоми збереження життя заручників і 
правоохоронців в екстремальних умовах.  

Отримані нами результати дослідження доцільно використовувати під час силового 
затримання і знищення злочинців, терористів, звільнення заручників, під час забезпечення 
правоохоронної діяльності. 

 

Рис.1 Схематична модель застосування заходів фізичного впливу 
 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку передбачають удосконалення 
методики формування навиків рукопашного бою, моделі силового затримання, покращення 
рівня фізичної готовності правоохоронців у відповідності до сучасного стану загострення 
криміногенної обстановки, сучасного технічного оснащення правопорушників.  
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Діяльність спортсменів-єдиноборців у процесі поєдинків має складнокоординаційний 

характер і відбувається в ситуаціях, що визначаються як варіативно-конфліктні. Вони 
характеризуються екстремальністю умов та ускладненнями при сприйнятті інформації, 
прийнятті рішень і їх реалізації. Ускладнення зумовлюються дефіцитом часу і простору, 
недостатністю інформації, маскуванням намірів і невизначеністю моменту початку дій [9 та 
ін.]. Ці збиваючі чинники навмисне  створюються суперником. Стресовість ситуації 
посилюється наявністю загрози отримання сильного удару від суперника. Багатофакторна 
структура змагального поєдинку висуває високі вимоги до підготовленості спортсменів-
єдиноборців, зокрема, до рівня розвитку швидкісно-силових якостей [12, 17 та ін.]. Адже, 
саме швидкісно-силові якості (швидкісна сила та вибухова) значною мірою визначають 
низку показників, важливих для ефективної змагальної діяльності: швидкість переміщень, 
здатність наносити удари за мінімальний час, випереджаючи захисні дії суперника, здатність 
наносити удари з високими силовими показниками, негативно впливаючи на його 
боєздатність. Це обумовлює актуальність пошуку ефективних методик швидкісно-силової 
підготовки та застосування їх у навчально-тренувальному процесі єдиноборців.  

Метою роботи є аналіз та узагальнення даних науково-методичної літератури щодо 


